

义务维修电器，他已坚持60多年

胶州市85岁老人张连炜以实际行动践行雷锋精神，表示要“干到干不动为止”



在胶州市阜安街道有一位老人，他以实际行动诠释了新时代的雷锋精神，他就是被人们称为“活雷锋”的张连炜。“我今年85岁了，但我还能再干，我要干到九十岁，干到干不动为止。”这铿锵的话语背后，是老人60多年如一日在“义务维修”公益道路上的执着坚守。

钻研技术，争当标兵

1959年，刚满20岁的张连炜应征入伍，在部队的电工班从事电器检修工作。从踏入军营那一刻起，他就深知自己肩负的责任。在工作中，他刻苦努力、乐于钻研，无论是复杂的电路故障，还是精密的电器元件维修，他都一丝不苟地对待。很快，他凭借着扎实的技术功底和强烈的责任心，成为电工班的业务骨干。

退役后，张连炜先后到胶州麻纺厂、即墨造船厂、胶州制毡厂等单位工作，一直担任电工班长。一路走来，他从未停止过帮助他人维修电器的脚步。他的善举就像涓涓细流，滋润着周围人们的生活。

如今，在张连炜老人的屋子里，有一个纸箱格外引人注目。箱里放着各种画有线路图的本子，本子上密密麻麻地记录着他退休后所做的笔记和维修心得。据老人介绍，不知不觉间他已经攒了50多本这样的笔记。为了能够跟上时代潮流，他每个星期至少要去一趟胶州书城，购买新书学习最新的电器电路知识。在他的家里，到处都能看到他亲手制作的电器。普通



张连炜正在帮居民维修电器。

灯泡一般只能使用一到两年，他精心组装的LED灯泡，使用寿命可以延长到5至10年。

助人为乐，无私奉献

张连炜帮助别人修理电器有两个原则：一是无论是熟人还是陌生人请他帮忙，他都一视同仁，欣然前往；二是帮助他人修好后，不收礼品，不吃饭，最多喝一杯热水。

在即墨工作期间，他有一件事至今仍被人们津津乐道。当时，即墨机械厂从德国进口了一部机床，但全厂上下没有人能够将它组装起来。工厂负责人听说张连炜技术过硬，便慕名找到他。面对艰巨的任务，张连炜没有丝毫犹豫，爽快地答应下来。然而，这是一项他从未接手过的大型工程。为了完成任务，他白天研究图纸，晚上查阅大量资料，每天都忙到凌晨一点多才休息。经过半个月的努力，他成功地将机床组装好。成功的当天，全厂上下欢腾不已，机械厂负责人满怀感激地将组装费送到他手里，但张连炜说什么也不要。最终，机械厂制作

了一面锦旗送到张连炜所在的工厂，以表达对他的敬意。

2012年春节，市民庄先生一家人正在兴致勃勃地看春晚，突然听到“砰”的一声响，家里断了电，瞬间一片漆黑。当时已经是夜里10点多，庄先生抱着试试看的心态敲响了张连炜老人的门，请老人帮忙维修。老人二话不说，立马收拾起电工包就来到庄先生家。经过检查和修理，很快恢复了正常供电。

据了解，自从张连炜转业到地方后，仅是住在周围的邻居，他就帮助了200余家。“他不光不要钱，还往里搭钱，零件费也得一万多元钱了。”张连炜的老伴感慨地说。

教授徒弟，延续爱心

退休后的张连炜有了更多空闲时间，他开始思考如何将自己的技术和爱心传承下去。一次偶然的机会，他在街上听到两个青年在商量找工作的事情。出于热心，他主动上前说：“跟我学电工吧，我分文不取。”两个人起初感到非常诧异，留下联系方式



“连炜工作室”。

式后就离开了。两个月后，其中一个人联系张连炜表示想跟着他学电工，张连炜欣然同意。在接下来的几个月里，他手把手地教导这个学生，直到学生全部学会，分文未取。

后来，张连炜陆续免费教了30多个徒弟，从未收取过一分钱。有时候，他甚至亲自到徒弟家中教授电工技术。他对徒弟的要求，只是希望他们能找到一份好工作，同时利用自己的技术去帮助他人。

组建团队，为民服务

60多年如一日，张连炜用自己的行动证明了他是义务为群众上门维修电器的“活雷锋”。胶州市以他的名义成立了“连炜工作室”，这个工作室不仅仅是一个简单的维修场所，更是雷锋精神的传播阵地。一批又一批文明实践志愿者在这里接受培训，加入到义务修理电器的队伍中来，成为雷锋精神的实践者。他们组成“连炜志愿服务队”，把电话号码公布在居委会维修热线联系卡上，承诺一天24小时开机，随叫随到。无论刮风下雨，还是严寒酷暑，只要接到求助电话，他们都会第一时间赶到现场，为居民解决各种电器故障问题。无私奉献、为民服务的精神，激励着越来越多的人加入到学雷锋的行列中来。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李柯 摄影报道

从点滴小事做起传承雷锋精神

北京路小学校园升旗典礼请来身边“活雷锋”

本报3月3日讯 3日，在北京路小学举行的升旗典礼上，来自不同领域的爱心人士共同为师生们带来一场关于奉献、担当与传承的雷锋精神宣讲。

现场，316路驾驶员于军和公益平台形象大使陈建伟身着整洁制服，分享了自己每天驾驶公交车穿梭在城市大街小巷，用行动践行雷锋精神的故事：帮助行动不便的乘客上下车、为

外地游客耐心指路、在车上捡到遗失物品想方设法归还……点滴小事，在他们口中娓娓道来，雷锋精神就在身边，就在每一个普通人的善意举动里。陈建伟结合自身经历，鼓励同学们从身边小事做起，积极践行雷锋精神，用实际行动传递爱心与温暖。

据了解，陈建伟和于军所在的“青岛巴士”志愿服务团队，多年来始



升旗仪式请来身边“活雷锋”。徐美中 摄

小学生创意笔绘为公交添“锋”彩

本报3月3日讯 近日，我市志愿者采取多种措施，用行动诠释新时代雷锋精神。

青岛博文小学学生在老师带领下，走进公交421路车厢，拿起画笔在车厢窗户上进行创意绘画。他们以雷锋精神为主题，有的绘制雷锋画像，有的创作感人故事画面。经过一下午的努力，车厢内彩绘作品逐渐成形，生动再现了雷锋助人为乐的光辉形象，更

传递乐于助人的传统美德。此次“学雷锋彩绘车厢”活动是一次艺术创作体验，更是一次思想教育和精神洗礼。通过活动，同学们提升了绘画技能，更深刻领悟到了雷锋精神的内涵和价值。

公交隧道三分公司志愿者携手四川路社区，开展“传承雷锋精神 共筑美好社区”志愿活动，在社区广场摆起大集，为居民提供多项便民服务。其中，



打造主题车让雷锋精神一路“锋”彩。(公交供图)

公益理发摊位人气十足，志愿者为居民精心修剪头发，赢得一片称赞。超声波清洗眼镜服务同样受到居民欢迎，志愿者仔细清洗眼镜，去除镜片上的污渍和灰尘。磨刀磨剪子摊位前也排起长队，志愿者将一把把钝刀、钝剪打磨得锋利如新。同时，志愿者围绕消防、交通、居家等方面，通过生动的案例向居民普及安全知识。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)